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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Nikolaus Kramer und Dr. Gunter Jess, Fraktion der AfD 
 
 
Zukünftiger Sanierungsbedarf bei Gebäuden der Landespolizei 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut Koalitionsvertrag zwischen SPD und CDU für die 6. Wahlperiode 

wurde folgendes finanzpolitische Ziel vereinbart: „Bei den Investitionen in 

öffentliche Infrastruktureinrichtungen ist zu berücksichtigen, dass der Auf-

holprozess an das Niveau der westdeutschen Flächenländer im Jahr 2020 

abgeschlossen sein muss.“ (Koalitionsvereinbarung 2011 bis 2016, S. 7) 

In Drucksache 7/1787 listet die Landesregierung Polizeiliegenschaften vor 

dem Hintergrund eines geschätzten Investitionsbedarfes auf. Hierzu erge-

ben sich Nachfragen. 

 

1. Gelten Sanierungen von Polizeiliegenschaften als Investitionen in 

öffentliche Infrastruktureinrichtungen? 

 

a) Wenn ja, ist die Zielvorgabe eines abzuschließenden Aufhol-

prozesses zur Angleichung an das Niveau westdeutscher Flächen-

länder im Jahr 2020 aktuell noch realistisch? 

b) Wenn nicht, welche öffentlichen Infrastruktureinrichtungen sind im 

Koalitionsvertrag der 6. Wahlperiode gemeint? 

c) Wenn ja, wie wird das Niveau westdeutscher Flächenländer als Ver-

gleichsmaßstab für eigene Investitionsvorhaben bestimmt?   

 

 

 

Die Fragen 1, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Sanierungen von Polizeiliegenschaften sind als Investitionen in öffentliche Infrastruktur-

einrichtungen zu werten.  
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Die Landesregierung verfolgt unverändert das Ziel, die Infrastrukturausstattung des Landes an 

die der finanzschwachen westlichen Flächenländer anzugleichen. Anpassungsbedarf wird auch 

über das Jahr 2020 hinaus bestehen. 

 

Dabei werden Infrastrukturentscheidungen im Land nicht pauschal anhand des Ausstattungs-

niveaus der finanzschwachen westlichen Flächenländer getroffen, sondern aufgrund der kon-

kreten Bedingungen vor Ort. 

 

 

 
2. Welche von der Landespolizei genutzten Gebäude in Mecklenburg-

Vorpommern gehören dem Land, den Kommunen oder privaten Eigen-

tümern (bitte aufgliedern nach Polizeiliegenschaft, Gebäude und Eigen-

tümer)?  

 

a) Was zahlt das Land seit 2011 an Miete für entsprechende Liegen-

schaften? 

b) Wie stellen sich die Vertragslaufzeiten für entsprechende Miet-

verträge gegenwärtig dar (bitte aufgliedern nach Vertragslaufzeit 

und angemieteter Liegenschaft)?  

 

 

 

Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Polizeiliegenschaft Vermieter Vertragslaufzeit 

Gemeinsame Diensteinheit Vorpommern-Greifs-

wald, Ahlbeck 

sonstige unbefristet 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier Altentreptow landeseigen - 

Diensträume Kriminalpolizeiinspektion Anklam landeseigen - 

Polizeiinspektion, Kriminalpolizeiinspektion, 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat und 

Wasserschutzpolizeistation Anklam 

landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Anklam, Bootsliegeplatz sonstige unbefristet 

Polizeistation Baabe sonstige unbefristet 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Bad Doberan 

landeseigen - 

Polizeistation Bad Kleinen kommunal unbefristet 

Polizeistation Bad Kleinen, Garage sonstige unbefristet 

Polizeistation Bad Sülze kommunal unbefristet 

Polizeistation Banzkow kommunal unbefristet 

Polizeirevier Barth landeseigen - 

Kriminalkommissariat-Außenstelle Barth sonstige unbefristet 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Bergen 

landeseigen - 

Polizeistation Binz sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

und Wasserschutzpolizeistation Boizenburg 

landeseigen - 

Polizeistation Brüel kommunal unbefristet 
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Polizeiliegenschaft Vermieter Vertragslaufzeit 

Polizeistation Burg Stargard sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Bützow 

landeseigen - 

Polizeistation Crivitz sonstige unbefristet 

Polizeistation Dargun sonstige unbefristet 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Demmin 

sonstige unbefristet 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier Dobbin-

Linstow 

sonstige unbefristet 

Polizeistation und Wasserschutzpolizeistation 

Dömitz 

sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeistation Dömitz, Bootshaus landeseigen - 

Polizeistation Dorf Mecklenburg kommunal unbefristet 

Polizeistation Ducherow kommunal unbefristet 

Polizeistation Ducherow, Garage sonstige unbefristet 

Polizeistation Dummerstorf sonstige unbefristet 

Polizeizentrum Waldeck, Dummerstorf; Haus 1, 

Kraftfahrzeughalle 

sonstige unbefristet 

Polizeizentrum Waldeck, Dummerstorf; restliche 

Liegenschaft 

landeseigen - 

Polizeistation Eggesin kommunal unbefristet 

Polizeistation Feldberg kommunal unbefristet 

Polizeistation Franzburg landeseigen - 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Friedland 

sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Gadebusch 

landeseigen - 

Polizeistation Gägelow kommunal unbefristet 

Polizeistation Gelbensande sonstige unbefristet 

Polizeistation Gnoien kommunal unbefristet 

Polizeistation Goldberg kommunal unbefristet 

Polizeistation Graal-Müritz kommunal unbefristet 

Polizeistation Grabow kommunal unbefristet 

Polizeihauptrevier Greifswald landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Greifswald landeseigen - 

Kriminalkommissariat-Außenstelle Greifswald  landeseigen - 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Grevesmühlen 

landeseigen - 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier, Polizeirevier, 

Kriminalkommissariat-Außenstelle Grimmen 

landeseigen - 

Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat Güstrow 

landeseigen - 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei 

und Rechtspflege Güstrow, Fachbereich Polizei; 

Gesamtliegenschaft 

landeseigen - 
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Polizeiliegenschaft Vermieter Vertragslaufzeit 

Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei 

und Rechtspflege Güstrow, Fachbereich Polizei; 

Containeranlage 

sonstige 31. Dezember 2022 

Polizeistation Gützkow kommunal unbefristet 

Polizeistation Gützkow, Garage sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Hagenow 

landeseigen - 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Heringsdorf 

landeseigen - 

Unterbringung Bäderdienst, Heringsdorf landeseigen - 

Polizeistation Hiddensee kommunal unbefristet 

Polizeistation Poel kommunal unbefristet 

Polizeistation Jarmen kommunal unbefristet 

Polizeistation Jördenstorf kommunal unbefristet 

Polizeistation Karlshagen landeseigen - 

Landesbereitschaftspolizeiamt Klinken landeseigen - 

Polizeistation Krackow landeseigen - 

Polizeistation Krakow am See kommunal unbefristet 

Polizeistation Kritzmow kommunal unbefristet 

Polizeistation Kühlungsborn sonstige unbefristet 

Polizeihubschrauberstaffel Laage sonstige unbefristet 

Dienstraum Flughafen Rostock-Laage sonstige unbefristet 

Polizeistation Laage sonstige unbefristet 

Polizeistation Lalendorf sonstige unbefristet 

Landeskriminalamt Leezen landeseigen - 

Polizeistation Löcknitz sonstige unbefristet 

Polizeistation Loitz sonstige unbefristet 

Polizeistation Lubmin kommunal unbefristet 

Polizeistation Lübtheen sonstige unbefristet 

Polizeistation Lübz kommunal unbefristet 

Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat Ludwigslust 

landeseigen - 

Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat Ludwigslust, Parkplatz 

kommunal 31. Dezember 2018 

Polizeistation Lützow kommunal unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle, 

Wasserschutzpolizeistation Malchin 

landeseigen - 

Polizeistation Malchow sonstige unbefristet 

Polizeistation Marnitz kommunal unbefristet 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier Metelsdorf landeseigen - 

Polizeistation Miltzow kommunal unbefristet 

Polizeistation, Wasserschutzpolizeistation Mirow landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Mirow, Bootsliegeplatz 

Mirow 

sonstige unbefristet 
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Polizeiliegenschaft Vermieter Vertragslaufzeit 

Polizeipräsidium Neubrandenburg landeseigen - 

Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat Neubrandenburg 

landeseigen - 

Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat Neubrandenburg, 

Hundezwinger 

landeseigen - 

Diensträume Kriminalpolizeiinspektion 

Neubrandenburg 

landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Neubrandenburg kommunal unbefristet 

Polizeistation Neubrandenburg-Ost sonstige unbefristet 

Polizeistation Neubukow kommunal unbefristet 

Polizeistation Neuburg-Steinhausen sonstige unbefristet 

Polizeistation Neuenkirchen kommunal unbefristet 

Polizeistation Neukloster sonstige unbefristet 

Polizeistation Neukloster, Garage sonstige unbefristet 

Polizeistation Neustadt-Glewe sonstige unbefristet 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Neustrelitz 

landeseigen - 

Polizeistation Neverin kommunal unbefristet 

Polizeistation Niepars kommunal unbefristet 

Polizeistation Nostorf-Horst sonstige unbefristet 

Polizeistation Boltenhagen sonstige unbefristet 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Parchim 

landeseigen - 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Pasewalk 

landeseigen - 

Polizeistation Penzlin sonstige unbefristet 

Landesbereitschaftspolizeiamt, Pinnow sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Plau am See 

landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Plau am See landeseigen - 

Polizeistation Prerow landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Putbus-Lauterbach sonstige unbefristet 

Polizeistation Putbus kommunal unbefristet 

Polizeistation Rastow sonstige unbefristet 

Polizeistation Rehna kommunal unbefristet 

Wasserschutzpolizeistation Rerik landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Ribnitz-Damgarten, 

Bootsliegeplatz 

sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle, 

Wasserschutzpolizeistation Ribnitz-Damgarten 

landeseigen - 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Röbel 

landeseigen - 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Rostock-Dierkow 

landeseigen - 

Polizeiinspektion Rostock landeseigen - 
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Polizeiliegenschaft Vermieter Vertragslaufzeit 

Kriminalpolizeiinspektion Rostock sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeistation Rostock-Überseehafen sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeistation Rostock-Überseehafen, 

Bootsliegeplatz 

sonstige unbefristet 

Polizeistation Warnemünde sonstige unbefristet 

Polizeistation Warnemünde, Stellplätze sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeiinspektion Rostock sonstige 31. Dezember 2020 

Wasserschutzpolizeiinspektion Rostock, 

Bootswerkstatt 

sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeiinspektion Rostock, Bootshaus 

Kessin 

landeseigen - 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Rostock-Lichtenhagen  

landeseigen - 

Polizeistation Rostock-Markgrafenheide kommunal unbefristet 

Polizeistation Samtens kommunal unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Sanitz 

kommunal unbefristet 

Wasserschutzpolizeiinspektion Sassnitz, Außenstelle 

Mukran 

sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Sassnitz 

landeseigen - 

Wasserschutzpolizeiinspektion Sassnitz sonstige unbefristet 

Polizeistation Satow kommunal unbefristet 

Wasserschutzpolizeistation Schaprode sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeistation Schaprode, 

Bootsliegeplatz 

sonstige unbefristet 

Polizeistation Schönberg kommunal unbefristet 

Polizeistation Schwaan kommunal unbefristet 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 

Polizei im Dienstgebäude des Ministeriums für 

Inneres und Europa 

landeseigen - 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und Katastrophenschutz Schwerin, 

Parkweg 

landeseigen - 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und Katastrophenschutz Schwerin, 

Johannes-Stelling-Straße 

landeseigen - 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und Katastrophenschutz Schwerin, 

Lübecker Straße 

sonstige unbefristet 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und Katastrophenschutz Schwerin, 

An den Wadehängen, Teilobjekte 2 bis 6, Garagen, 

Lagerflächen 

kommunal unbefristet 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der 

Polizei, Brand- und Katastrophenschutz Schwerin, 

An den Wadehängen, restliche Liegenschaft 

landeseigen - 
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Polizeiliegenschaft Vermieter Vertragslaufzeit 

Landesbereitschaftspolizeiamt Schwerin, Werkstraße sonstige unbefristet 

Landesbereitschaftspolizeiamt Schwerin, Hagenower 

Straße 

landeseigen - 

Landesbereitschaftspolizeiamt Schwerin, Pampower 

Straße 

landeseigen - 

Polizeizentrum Schwerin, Häuser A und G sonstige 28. Februar 2022 

(Investorenbau) 

Polizeizentrum Schwerin, restliche Liegenschaft landeseigen - 

Polizeistation Schwerin-Mitte sonstige unbefristet 

Polizeistation Schwerin-Lankow landeseigen - 

Wasserschutzpolizeiinspektion Schwerin landeseigen - 

Kriminalpolizeiinspektion Schwerin, Kurierdienst sonstige unbefristet 

Landeskriminalamt, Diensträume Schwerin sonstige 31. März 2019 

Polizeistation Spantekow kommunal unbefristet 

Polizeistation Spantekow, Garage sonstige unbefristet 

Polizeistation Stavenhagen sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Sternberg 

landeseigen - 

Autobahn- und Verkehrspolizeirevier Stolpe landeseigen - 

Polizeistation Stralendorf kommunal unbefristet 

Diensträume Polizei Stralsund sonstige unbefristet 

Kriminalkommissariat Stralsund, Barther Straße landeseigen - 

Polizeiinspektion  Stralsund landeseigen - 

Polizeihauptrevier Stralsund landeseigen - 

Wasserschutzpolizeiinspektion Stralsund landeseigen - 

Wasserschutzpolizeiinspektion Stralsund, 

Bootsliegeplatz 

sonstige unbefristet 

Polizeiinspektion  Stralsund, Einsatzbezogenes 

Training 

landeseigen - 

Diensträume Kriminalpolizeiinspektion Stralsund sonstige unbefristet 

Polizeistation Strasburg sonstige unbefristet 

Polizeistation Strasburg, Garage kommunal unbefristet 

Polizeistation Tessin sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Teterow 

landeseigen - 

Polizeistation Torgelow sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle 

Ueckermünde 

landeseigen - 

Wasserschutzpolizeistation Ueckermünde sonstige unbefristet 

Polizeistation Usedom kommunal unbefristet 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Waren 

landeseigen - 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-

Außenstelle Waren, Freifläche 

sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeiinspektion Waren landeseigen - 



Drucksache 7/1975 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 8 

Polizeiliegenschaft Vermieter Vertragslaufzeit 

Polizeistation Warin sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeistation Mirow, Bootsliegeplatz 

Wesenberg 

sonstige unbefristet 

Polizeistation Wiek sonstige unbefristet 

Polizeistation Wiek, Garage sonstige unbefristet 

Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat Wismar 

landeseigen - 

Polizeiinspektion, Polizeihauptrevier, 

Kriminalkommissariat Wismar; Container 

sonstige unbefristet 

Polizeiinspektion Wismar, Parkplatz kommunal unbefristet 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar, Lager sonstige unbefristet 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wismar, 

Bootsliegeplätze 

kommunal unbefristet 

Polizeistation Wittenburg kommunal unbefristet 

Polizeistation Woldegk sonstige unbefristet 

Polizeirevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle, 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wolgast 

landeseigen - 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wolgast, Bootshaus landeseigen - 

Wasserschutzpolizeiinspektion Wolgast, 

Bootsliegeplatz Karlshagen 

sonstige unbefristet 

Polizeistation Zarrentin kommunal unbefristet 

Polizeistation Züssow kommunal unbefristet 

 

Soweit die Gebäude in der Spalte „Polizeiliegenschaft“ nicht explizit angegeben sind, bezieht 

sich die Angabe auf die Gesamtliegenschaft. 

 

Eine automationsgestützte Auswertung der Anmietungen des Betriebes für Bau- und 

Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern nach Nutzer und jeweiliger Liegenschaft ist erst für 

die Jahre ab 2014 möglich. Für den Zeitraum 2014 bis 2017 konnte so ermittelt werden, dass 

für angemietete Liegenschaften, die von Polizeibehörden des Landes genutzt werden, 

insgesamt 10,0 Millionen Euro verausgabt wurden. 

 

Für die Jahre 2011, 2012 und 2013 wäre eine liegenschafts- und nutzerbezogene Auswertung 

nur durch eine händische Prüfung sämtlicher geschlossener Einzelverträge möglich. Die 

Beantwortung der Teilfrage würde demnach insgesamt einen Aufwand begründen, der schon 

mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Landesverfassung folgenden Pflicht zur 

unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.  
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3. Wie und von wem werden die Analysen zur Feststellung des 

Sanierungsbedarfs durchgeführt? 

Wie wird entschieden, welche Polizeiliegenschaften wann saniert 

werden? 

 

 

 

Entsprechend den Richtlinien für den Landesbau Mecklenburg-Vorpommern (RLBau M-V) in 

Verbindung mit den Übergangsregelungen vom 16. Februar 2018 können Sanierungsmaß-

nahmen in Form von Bauunterhaltungsmaßnahmen, das heißt baulichen Maßnahmen zur 

Erhaltung der baulichen Anlagen einschließlich der technischen Anlagen und Außenanlagen, 

beziehungsweise durch investive Grundinstandsetzungen durchgeführt werden.  

 

Zur Ermittlung des notwendigen Bedarfes an Bauunterhaltungsmaßnahmen auf landeseigenen 

Liegenschaften finden durch die hausverwaltende Dienststelle und durch den Betrieb für Bau- 

und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern jährliche Liegenschaftsbegehungen statt. Die 

erforderlichen Bauunterhaltungsarbeiten werden in der Baubedarfsnachweisung 

Nummer 1 (BBN 1, Muster 8 der RLBau M-V) separat für jede Landesliegenschaft 

dokumentiert und unter Berücksichtigung der Erfordernisse der Betreiberverantwortung, 

insbesondere des vorbeugenden Brandschutzes und der Verkehrssicherungspflicht, nach 

Dringlichkeit eingestuft und mit ersten Kostenschätzungen ausgewiesen. Die Realisierung 

erfolgt entsprechend der Priorisierung im Rahmen der im Titel 1216 634.01 zur Verfügung 

stehenden Mittel. 

 

Soweit darüber hinaus investive Baubedarfe festgestellt werden, ist gemäß § 7 der 

Landeshaushaltsordnung zunächst die wirtschaftlichste Variante zur Bedarfsdeckung zu 

ermitteln. Neben Grundinstandsetzungen können dies insbesondere auch Neu-, Um-, und 

Erweiterungsbauten oder Anmietungen sein. 

 

Die zu realisierenden investiven Baumaßnahmen der Landespolizei werden im Rahmen eines 

jeweiligen Haushaltsaufstellungsverfahrens unter Berücksichtigung der baufachlichen 

Bewertungen des Betriebes für Bau und Liegenschaften Mecklenburg-Vorpommern und der 

polizeiorganisatorischen Belange zwischen dem Finanzministerium und dem Ministerium für 

Inneres und Europa im Rahmen eines festgelegten Baukorridors abgestimmt und in den 

Haushaltsplanentwurf aufgenommen. Die Realisierung der Baumaßnahmen erfolgt auf 

Grundlage des vom Parlament beschlossenen Haushaltsplans. 
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4. Wann sind die derzeit in Planung befindlichen Schätzungen für 

erforderliche Investitionen diverser Polizeiliegenschaften 

abgeschlossen? 

 

 

 

Für die Ermittlung des Instandsetzungsbedarfes auf Liegenschaften sind zunächst tiefergehende 

Untersuchungen des Baubestandes notwendig. Diese Voruntersuchungen lassen bereits erste 

Erkenntnisse für den zu erwartenden Sanierungsbedarf auf der Liegenschaft zu. Um die 

Wirtschaftlichkeit von möglichen Instandsetzungsmaßnahmen zu bewerten, sind zunächst 

Variantenuntersuchungen notwendig. Dazu sind auch die Kosten für potentielle 

Ersatzneubauten sowie andere Möglichkeiten zur Bedarfsdeckung, zum Beispiel Anmietungen, 

zu ermitteln und zu vergleichen.  

 

Erst nach einer Entscheidung für eine Landesbaumaßnahme erfolgen die Planungen der 

Maßnahmen in der Detailtiefe, mit der Aussagen zur Höhe der Investition vorgenommen 

werden können. Ein Ausblick für den Abschluss der Kostenschätzungen ist daher erst nach 

Abschluss der Voruntersuchungen sowie nach der Variantenentscheidung zugunsten eines 

Eigenbaus und mit Beginn der Aufstellung der Entwurfsunterlage Bau möglich. Für folgende 

Maßnahmen können bereits avisierte Planungstermine benannt werden: 

 

Maßnahme avisiertes 

Planungsende 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle Bad Doberan IV. Quartal 2019 

Landesamt für zentrale Aufgaben und Technik der Polizei, Brand- und 

Katastrophenschutz Mellenthin 

IV. Quartal 2019 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle Parchim IV. Quartal 2019 

Polizeiinspektion Stralsund I. Quartal 2019 

Polizeihauptrevier, Kriminalkommissariat-Außenstelle Waren IV. Quartal 2019 

 

 

 
5. Warum ist bei einer Vielzahl von Polizeiliegenschaften der 

Investitionsbedarf bisher nicht ermittelt worden? 

 

 

 

Entwurfsplanungen mit detaillierten Kostenberechnungen werden erst beauftragt, wenn die 

Maßnahmen im verhandelten Baukorridor (siehe Antwort zu Frage 3) enthalten sind und eine 

Umsetzung konkret geplant ist. Grundlagen für die Planungen sind insbesondere aktuelle 

Raum- und Stellenpläne sowie bauliche Voruntersuchungen.  

 

Detailplanungen für Maßnahmen, deren Umsetzung im Baukorridor noch nicht konkret geplant 

ist, erfolgen insbesondere aus wirtschaftlichen Gründen noch nicht, da die Planungsgrundlagen 

zum Zeitpunkt einer späteren Realisierung veraltet wären und dann kosten- und zeitintensive 

Umplanungen erfolgen müssten. 

 

Im Ergebnis der erforderlichen Untersuchungen nach § 7 der Landeshaushaltsordnung ist eine 

Investition zudem nicht in jedem Fall die wirtschaftlichste Variante. 
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6. Sieht die Landesregierung vor, finanzielle Mittel aus dem Haushalts-

überschuss 2016/2017 anteilig für Sanierungen von Polizeiliegen-

schaften zu verwenden?  

Wenn nicht, warum nicht? 

 

 

 

Aus dem Jahresergebnis 2017 des Landeshaushaltes werden 72,8 Millionen Euro für ein 

Sonderprogramm bereitgestellt. Innerhalb dieses Sonderprogramms sind 15 Millionen Euro für 

Maßnahmen im Bereich „Polizei/Innere Sicherheit“ vorgesehen. Eine Untersetzung dieser 

15 Millionen Euro mit konkreten Maßnahmen ist derzeit noch nicht erfolgt.  


